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— Ldsungsvorschlag —
26. a) Esgilt
—2=f(0)=¢
sowie . ; .
“Z:f(l)ﬂCHrc, also aﬁ_é_l_czil

Ferner gilt
1
14 = f(16) = I 16°~2, also 16°=16-4

und damit b = %

b) Fiir z > 0 gilt

ol

3
3

1 s
flz)=0 <= -2i=2 & 22 =8 <= =285 =4

4

1

Da die Funktionen 2 ~ z# und damit auch = — 3 22 jeweils den Wertebe-

reich Ry besitzen, gilt W, = [—2, col.
¢) Fiir alle y € [—2, oo gilt:

1
y=[flz) <= y:ﬂ%—?
= m%:4y+8
< z=(4y+8)s

Damit gilt f~1(y) = (dy + 8)% fiir alle y € [=2, 00].

d)} Die Potenzfunktion z z% und damit auch z im% sowie f sind streng
monoton wachsend; dies iibertrigt sich auch auf f~1.

27. a) Esgilt

=
=

e
{

c—a 6 (wegen (0,6) € Gy)
c—ab = 18 (wegen (1,18) € Gy)
f(2) = c—ab® = 26 (wegen (2,26) € Gy)

I

Sy
=
I



und damit '

12 = £(1) - £(0) = (e~ ab) - (c—a) =a(l—})
sowie :
8= f(2)— f(1)=(c—ab®)—(c—ab)=ab(l—b).

Insgesamt erhilt man

2
-

8—la(l—b)]-b=12b undfolglich  b— %

woraus sich

12=a(1—b):a-(1—g)=g, also a =36
3 3
und
6=c—a=c— 36, also c=42
ergibt.

Fiir alle 1, 2o ¢ R gilt

Ty <y = 1> = ab™ >ab® = c—ab® <c—ab™
Q<b<l a0

Es ist also f{z1) < f(x2); folglich ist f streng monoton wachsend.

Zu demselben Ergebnis gelangt man auch mit Hilfe der Differentialrechnung:

es ist

fley=c—ab® =c—qaeslt?

und damit
Flz)y=—ae"™" . Inb>0  (wegen —a-Inb > 0)

fiir alle x € R; damit ist f streng monoton wachsend.

Ferner erhilt man wegen

lim 6" =00  also lim f(z)=-—cc

T——00 L——00
und
Hm b =0 also lim f(z) =c =42

L—r00

fir den Wertebereich Wy = |—o0, 42][.
Fir alle y € Wy = |—o00,42] gilt:

y=f(z) < y=c—a b°
& a-b"=c—y
<> ha+zinb=In{c—y)
g Infc—y)—Ina

Ind
Damit gilt
1 (42 —y) —~In36 In(42—y) ~2n6
n 3 n2—-In3




28. a) Die Anzahl der zum Zeitpunkt ¢; bzw. {2 noch nicht zerfallenen Atome
betrigt N(t)) bzw. N(iz); fir den Anteil der nach dem Zeitintervall [t1, £]
noch nicht zerfallenen Atome gilt demnach

N(tZJ _ Np - e b = e A (AN) oA (te—t) — o—AAL
N(tl) NO -e A

b) Esist
1 —ATy 1
N(T%): 5No = e 2 =3 = ——)\T% =In-=—1In2
Demnach gilt
In2 In2
T% = T bzw. A= T,

¢) Sind zum Zeitpunkt ¢ bereits 25 % der Atome zerfallen, so gilt

3 3 3
Nt ﬁ—N 7)\t=—:>_)\t= —
(t) 7 Vo = € 1 1114 =
B ln%__ 1{1% -0
Sind zum Zeitpunkt ¢ bereits 75 % der Atome zerfallen, so gilt
N(L‘)*EN oMot e mis 2w o
g7 T4 T
2In2  2In2
PN T me Tl

d) Sind zum Zeitpunkt ¢ noch 10 % der Atome nicht zerfallen, so gilt

1
N(t)=01Ny = e =01 = ~)\t:1n—1—0~:-—1n10 =

In10 Ini0
ET__E.T% —3,32T%

Sind zum Zeitpunkt ¢ noch 1 % der Atome nicht zerfallen, so gilt

= ¢

1
N({t) =001l Ny = e =001 = —,\t=1nﬁ:~21n10 =

t721n10_21n10
X In2

Ty =6,64 1T
2 2

29. Es ist

y=az® < Ihy=I (a:r;b) =Ina+In (:r;b) =Ina+blnz

<= Iny ist eine lineare Funktion von Inz,
nidmlich my=Ina+blnz

<= Die Wertepaare (Inz;, Iny;) liegen auf der Geraden
mit Steigung b und Ordinatenabschnitt Ina.

Dabei gilt



Inz | 0,000 | 0,693 1,099 1,386 | 1,609 | 1,792
Iny || —1,609 [ 0,470 | 1,686 | 2,549 | 3,219 | 3,766

Trigt man nun die Wertepaare (Inz;,Iny;) in ein Koordinatensystem ein, so
erkennt man, daf sie auf einer Geraden liegen:

Iny
4--

0 1 ) fn x

folglich geniigt 4 beziiglich z einem allometrischen Wachstumsgesetz y = a z° mit

geeigneten Konstanten a, b € R.

Etwa mit z; = 1 und z5 = 6 gilt

_ Inygp—Iny 3,766 — (=1,609) 5,375

b= = = = 3,0
zy —Inz 1,792 — 0,000 1,792 ’
und damit 0.9
(53 ’
[ ;?" — 137 = 0,20
1,3

Insgesamt erhélt man also i = ¢ x°.




30. Es ist

y=0b" <= hy=h{ab®’)=he+n(t)=na+znb
<> Ingy ist eine lineare Funktion von z,
némlich mny=Ina+zlnb
<= Die Wertepaare (z;,Iny;) liegen auf der Geraden
mit Steigung Inb und Ordinatenabschnitt Ina.

Dabei gilt

| -2 | 1] 0 | 1 | 2
Iny [ —0,734 | 0,182 | 1,099 | 2,015 | 2,931

Tragt man nun die Wertepaare (z;, Iny;) in ein Koordinatensystem ein, so erkennt
man, daf} sie auf einer Geraden liegen:

Iny
3t .
2+ »
12
9 10 1 g =
o
11

folglich geniigt v bezliglich x einem Wachstumsgesetz y — ab® mit geeigneten
Konstanten a, b € R.

Etwa mit z; = —2 und 2, = 2 gilt
_Inyy —Iny 2,931 —(-0,734) 3,665
- Ty — L1 a 2 — (W?) - 4

und schliefillich mit zp =0

b =0,916, also =25

a =1y b = yy = 3,0.

Insgesamt erhilt man also y = 3 - 2,5%.




31. a) bsist

y=ab® <<= hy=Ina+zlnb
<= Die Wertepaare {z;, Iny;) Hegen auf einer Geraden.
Dabei gilt

z | 1 | 2 | 3| 4|5
Iny | —3,22 | —1,14 | 0,08 | 0,94 | 1,61

Triagt man nun die Wertepaare (z;, Iny;) in ein Koordinatensystem ein, so er-
kennt man, dafl sie nicht auf einer Geraden liegen; folglich geniigt y beziiglich
z nicht einem natiirlichen Wachstumsgesetz vy = a b0°.

Iny

9+

-

b) Esist

y=ar® < Ihy=lhao+blnz

<= Die Wertepaare (Inz;, Iny;) liegen auf einer Geraden.
Dabei gilt

Inz|| 0 | 069 |110]1,39]161
Iny || —3,22 | 1,14 | 0,08 | 0,94 | 1,61




Trégt man nun die Wertepaare (Inz;, Iny;) in ein Koordinatensystem ein, so
erkennt man, daf sie auf einer Geraden liegen; folglich geniigt y beziiglich «
einem allometrischen Wachstumsgesetz y = a z” mit geeigneten Konstanten
a, beR.

Iny

G 1 2 Inz

¢) GemiB a) und b) gentigt y beziiglich z einem allometrischen Wachstums-

gesetz y = oz mit geeigneten Konstanten a, b € R. Etwa mit 2; = 1 und

29 = b ergibt sich

_ Inyp—Iny, 1,61 —(-3,22)

b= =
1n$2—1na:1 1,61 -0

= 3,00
und schlieffilich mit z; =1
a=y 2" =y = 0,04

Insgesamt erhiilt man also y = 0,04 - 2°.



32,

a)

b)

Es ist

t | 10 | 20 ! 40 | 60 | 80
Inc || 3,9543 | 3,8144 | 3,5343 | 3,2542 | 2,9745

Die Wertepaare (#;, In¢;) liegen auf einer Geraden mit negativer Steigung.
Es ist
e(t) = cpet == Inec(t) =1lncy + At
Etwa mit der Wahl #; = 10 und £, = 80 erhilt man
_lney —Iney 29745 — 3,9543

A= = = 0,014
ty — 1 80— 10

und
co = c(tq) - e M = 52 16 . 201410 — gp

Es gilt also
c(t) = 60 . ¢ OM*

Es ist
c(30) = 60.e 001430 — 3942
c{50) = 60.e 00150 — 99 80
c(70) = 60.e700MT0 = 99 59
Es ist
c(t) — 60 - e 0014 gL 1000 Elge _ g1, 1076,[]8-1[]‘3t
Eg ist

Merkur  Venus Mars  Jupiter
Inr || —0,9493 —0,3243 0,4187 1,6487
Int | —1,4230 -0,4861 0,6313 24732

Saturn  Uranus Neptun Pluto
Inr i 2,2655 2,9549 34045 3,6839
Int || 3,384 44308 5,107 55122

Die Wertepaare {(Inr;,Int;) liegen aunf einer Ursprungsgeraden.

Es ist ll;l—?f = ¢ konstant. Etwa mit den Werten fiir den Jupiter gilt

o In tJupiter . 2,4732 3

= = =1,50 =2
¢ In T Jupiter 1,6487 ' 2

Damit erhalten wir Int = %En T.

Es ist ¢ = 73 oder t2 = 7%, es gilt also 2 : 2 = 79 : 7.




